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Adresele ne rugăm a se scrie cu
rat; a se pune posta ultimă, și în 
loc de epistole de prenumerațiune re
comandăm onor, public asignatele po
ștali, (Posta-Utalvâny — Post-An- 
weisuilg) ca împreunate cu spese 
mai puține și mai sigure pentru îna
intarea banilor de prenumerațiune.

Acei p. t. domni, cari ’și înnoiesc 
abonamentul, sunt rugați a ne avisa 
de timpuriu, pentru ca să ne seim o- 
rienta cu tipărirea esemplarelor, și a 
lipi adresele dlor pre asignatele poștale. 
Și unii și alții sunt poftiți a se adresa 
la Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu. Colectanților de 10 pre- 
numerațiuni li se dă un esemplariu 
gratis.

Revista politică.
Sibiiu, în 2 Iulie.

Evenimentele din Austria par a 
ave influență și asupra grupărei 
partidelor din Ungaria. Nisuințele 
de fusiune a „oposițiunei întrunite" și 
a deputaților „selbateci" par a fi luat 
cu privire la acele evenimente un tempo 
mai grabnic. Despre aceste „Egye- 
tertes" scie comunica următoarele:

Bărbații conducători ai oposițiunei în
trunite, cu deosebire contele Albert Ap- 
pony și Desideriu Szilăgyi, a început 
inmediat după desbaterea bugetului a ține 
conferențe confidențiale cu unii deputați dis
tinși, cari nu aparțin nici unei partide a- 
nume cu Ștefan Bitto, contele Melchior 
Lonyay, Pavel Huffman, și a. cu scop 
a mijloci o învoire a tuturor elementelor, 
cari stau pe basa dreptului public. Pertrac
tările bărbaților conducetori n'au avut înse

FOIȚA.
Gura satului.

Novelă.*) 
(13 urmare.) 

VI.
Mihu se lăsă pe un scaun de lângă 

masă, își reZimâ capul pe cot și ră
mase vreme îndelungată pierdut în 
gânduri mistuitoare. Viața îi era ruptă 
în doue; după toate câte a suferit în 
cele din urmă țlile, acum se temea, că 
nici în viitor nu’i mai remâne nici o 
mângăere. Nu se mai îndoia că Marta 
peste câtva timp se va alina și va 
perde gândul de dragoste pentru păs
tor; dar suferințele ei mai grele erau 
pentru densul ? Ar fi purtat și aceste 
suferințe și nu’l mâhnia decât un sin
gur gând : „ce va Șice lumea ?“ Toată 
viața a trăit astfel, ca lumea să poată 
vorbi numai bine despre dânsul: așa 
învățase de la părinți; așa se obicinm- 

nici un resultat practic, parte fiindcă nu s’a 
aflat nici un espedient pentru regularea si- 
tuațiunei financiare, parte fiindcă n’a succes 
a complana părerile divergente în cestiunea 
administrațiunei. Cu toate aceste s’a aflat de 
lipsă din ambele părți a atrage în încercările 
de fusiune pe Coloman Szâll și baronul Pa
vel S e n n y e y. Ștefan Bitto ar fi plecat încă 
pe la începutul lui Maiu la Ratot la Colo
man Szell, pentru a se convorbi cu dânsul 
despre lucru. Totodată s’a îndreptat o pro
vocare și cătră baronul Pavel Senneyey, 
care declarase, că el nu simte nici o ineli- 
națiune cătră o oposițiune fără obiect, înse 
ar fi gata, dacă ’i va permite starea sănetă- 
ții sale, a conlucra la esecutarea unui es
pedient finanțiar. Aceasta se întâmplă în 
decursul lunei lui Maiu. întraceea depută
ții, cari nu aparțin nici unei partide, fură 
bine informați despre opoturnitatea fusiunei. 
Contele Emanuil Pechy, Moriț Wahr- 
m a n n, Ludovic Horvâth, Clement Er- 
nuszt, Băltâsâr Horvăth și alții țin fu 
siunea necesară, dar numai în modul unui 
program și cu atragerea lui Colloman Szell 
și Senneyey. în această afacere și spre acest 
scop Desideriu Szilăgyi a căletoriț a- 
cum de curând la Ratot la Coloman Szell 
și Szâll a venit la Budapesta, unde mai 
deunăzi se discutase în toată privința șan
sele fusiunei, totdeodată și cu privire la 
schimbarea, ce a avut loc în Austria în 
urma alegerilor. Bărbații cari iau parte la 
convorbiri, socotesc, că din acei 46 depu
tați ce aparțin partidei liberale și ce mai- 
nainte fuseseră deachisti, se vor pute ațâți 
parte câștiga parte îndemna la pasivitate 
câți sunt de lipsă pentru a maiori sa pe 
guvern în oare-care cestiune însemnată; 
atunci guvernului ’i-ar remânâ numai [cre
dincioșii personali, pre când o parte însem
nată a partidei liberale ’i-ar întoarce do
sul."

piarul maghiar „Magyar-Orszag" 
a descoperit în secretariul de stat con
tele Zichy Ferraris un al doilea Vâ
ra dy. Numitul ^iar acusă adecă pe a- 
cest amploiat al statului, că el ar fi 
primit provisiuni de câte 100,000 fi. 
pentru a mijloci nește afaceri a unei fir
me cu erariul, că ar fi lucrat pentru no- 

se; așa își găsia cea mai mare din 
mulțumirile vieții, și acum deodată 
vedea risipindu-se partea cea mai 
scumpă din prețul bogățiilor și al bu
nelor sale fapte.

într’un târziu el se ridica, își ne
tezi fruntea apoi grăi încet și fricos:

----- Dar ce’mi pasă de gura satu
lui!

După ce rosti aceste cuvinte, fața 
lui se schimbă; nu mai era Mihu, o- 
mul bun și blând, ci omul bogat, că
ruia nu’i mai pasă de nimeni.

Afară începură să latre cânii. 
Mihu eși.
Erau Mitrea și Simion.
Stăpânul casei îi primi dupăcum 

se cuvenia, îi duse în casă, apoi după 
ce’i pofti să șadă, îi întrebă, ce gând 
bun ’i-a adus la casa lui.

— Pentru ca să nu facem multe 
cotituri la dreapta și la stânga, res
punse Mitrea, am venit pentru vor
bele slabe pe care le-ați avut cu Cosma.

„Nu are pricină, grăi Mihu rece. 
— Adică de! urmă Mitrea. Cearta 

a fost din pricina copiilor și vina, pe 
drept vorbind, nu este nici a unuia 

bilitarea unui Ovreu maghiar și ar fi pri
mit 45,000 fl. mită etc. etc. într’adever 
frumoase stări pentru fericita Ungarie!

Situațiunea în Austria nu 
s’a clarificat încă, cel puțin nu încât 
privesce formarea noului cabinet. Un 
corespondent din Viena al pariului 
„Pester Lloyd" susține, că contele 
Taaffe nu poate construa în mo
mentul dat un cabinet cu o co
loare pronunțată.

întreaga presă europeană se ocupă 
cu soluțiunea cestiunei ovre- 
iesci în România, care de altcum 
pănă la moment se află tot în același 
stadiu, ce ’l-am schițat în numărul tre
cut. Se înțelege, că fiind o parte însem
nată a Ziaristicei în mâni ovreesci, 
mai multe aprețiări ale acestei solu- 
țiuni sunt nefavorabile și presărate cu 
amenințări adese oribile. D. e. se (Lee în 
multe Ziare câ dacă România nu va res
pecta voința Europei, puterile vor a- 
nula suverinitatea României și vor 
pune-o earăși sub suzerenitatea Porței. 
Aceasta combinațiune ridiculă trebue 
se pară destul de sarbădă mai cu 
samă cugetând, că chiar în timpul 
când România era supusă Porții, ace
steia îi era interzis de-a se amesteca 
în afacerile ei interne, și că in Tur
cia și aZi încă, nici Creștinii, nici 0- 
vreii nu sunt puși pe aceași treaptă 
cu Musulmanii, ba ce e mai mult 
sunt supuși la neegalitatea cea mai 
revoltătoare. Emanciparea Ovreilor din 
România trebuie să se facă, dar Poarta 
n’are nimic de-a vorbi în cestiune.

Noul cabinet italian este for
mat. Cai roii president și esternele, 
V i 11 a internele, G r i m a 1 d i finanțele, 
B a c c a r i n i lucrările, P e r e z instruc
țiunea, Vare justiția, și Bonelli 
resboiu.

Corespondențe particulare
ale ^Telegrafului Român*

Siria în luliu 1879. (Dela cur
sul supletoriu din Arad, pen
tru învățarea limbei maghiare). 
Marți în 1 luliu a. c. c. n. era Z'ua, 

nici a altuia. Și fiindcă se vorbesce 
prin sat, că nu ai fi voitor să’ți dai 
fata din casă ...

„Așa’i! Zise Mihu, ne vine greu 
să ne despărțim de densa.

— Tocmai fiindcă’ți vine greu, 
urmă Mitrea, și pe drept vorbind 
spim că ai pute să faci cum vrei în 
casa d-voastre; dar fiindcă se vor
besce prin sat că nici fata nu ar cam 
vrea și nu ai fi tocmai voitor să nu’i 
iaci pe dorință, de oare ce e singura, 
pe care o ai .. .

„Așae! Zise Mihu mulțămit. Ți
nem să o vedem fericită.

— Și fiindcă se vorbesce prin 
sat, urma Mitrea, că ai fi hotărît să’ți 
iai ginere în casă, adică se zidesci de 
alăturea o cașă pentru Marta și ai fi 
Zis, că nu rîvnesci la bogăția nimărui 
căci ai de unde să dai ...

„Așa e! Zise Mihu începând a se 
mândri. Mult, puțin, ne-a dat Dum- 
neZeu, numai noroc se fie.

— ’L-a dat DumneZeu ! grăi Si
mion.

„Și fiind astfel’ încheia Mitrea, 
Cosma s’a gândit, că nu ți’ar fi cu 

în carea toți învățătorii de naționa
lități străine din patrie, aveau să se 
adune la Arad, pentru a lua lecțiuni 
din studiul limbei maghiare; conform 
ord. înaltului ministru de culte și în
vățământ.

S’a și adunat un numer grozav 
de învățători, de diferite naționalități, 
și anume: Români, (maioritate). Sârbi, 
Germâni, Toți etc. etc. Suma tuturora 
s’a urcat preste o mie. însinuați pe 
calea oficiilor politice au fost preste 
800, ear neînsinuați, pe basa ordina- 
țiunilor consistoriale, preste 200, va 
se Z>că suma a fost înspăimântătoare 
pentru inspectorul regesc, care n’a 
visat decât 1 sau 2 sute cel mult.

Era frumos a vede pre învăță- 
torii din cottul Hunedoarei, și pre cei 
din cottul Severinului în costume a- 
devărat românesci și adecă cu pălărie 
rotundă, tunică cu șinoare vinete, pep- 
tar de haba cu șinoare vinete, cioareci 
curați și cămașă albă lăsată preste 
cioareci în jos.

Dar ’și-au și căpătat pentru a- 
ceasta gratularea dela foaia maghiară 
din Arad „Alfold," carea nu s’a ru
șinat în numărul seu dela 2 luliu a. c. 
a’i numi purcari și ciobani, proști și 
nedemni de-a fi învățători!

S’a înșelat însă amar, căci chiar 
noi am fost cei dintâiu cari am voit 
să ne convingem despre cualificațiu- 
nea acelor învățători, și conversând 
cu mai mulți, am aflat, spre cea mai 
mare bucurie, că toți sunt destul de 
cualificați; sunt preparanZi absoluți 
din Arad, Caransebeș și Sibiiu, și vor
besc perfect limba germână!

în alt număr vine numita foaie 
a repeta epitetele sale, și a face a- 
tenți pre învățătorii de alte naționali
tăți: că ei, numai chiar pre învățători 
români ’i au numit purcari, ciobani etc. 
etc. ear nici decât pre cei de alte na
ționalități !

Tot acea foaie în nrul seu dela 
.... luliu a. c. se pune și provoacă fa
miliile române, sârbe etc. din Arad, 
ca să primească în cuartir pre învă- 

| țătoresele cari au rămas la Arad pen-

superare dacă ’ți-ar înapoia vorba, te-ar 
ruga să fi bun ertător și să rămâneți cu 
cinste ca mai nainte.

Mihu sta turburat înaintea oas
peților sei.

„Așae, Z’se eL Pare bm0 de 
vorbele pe care mi le trimite Cosma; 
dar nu înțeleg cuvintele despre mări
tișul fetei mele.

Vere Mihule! grăi Simion așeZat 
și cam aspru. Să’mi erți vorba, dar 
ne ești cu supărare când vrei să ne 
ascunZi un lucru, de care se răZemă 
cinstea casei, de la care venim. Slavă 
Domnului! satul nu e pustiu și este 
pe ici pe colo câte un om, care scie 
ce se petrece prin casele vecinilor. 
Oameni îți laudă dărnicia și spun cât 
de mult ’l-ai fi luat în drag pe Miron 
oierul; eară d-ta voesci acum se a- 
runci vina pentru stricarea logodnei 
asupra lui Cosma.

„Ferească D~Zeu! grăi Mihu, sunt 
gata să o spun întregului sat, că vina 
e din,casa noastră. Dar prin.sat se 
vorbesce mai mult decât este adevărat 
și despre măritișul fetei mele cu Miron 
pănă acuma nu s’a luat nici o hotărîre



tru a’și însuși studiul limbei maghiare; 
căci ei n’aii nici paturi, în casarmele 
arangiate spre acest scop, și așa bie
tele învățătorese sunt nevoite a durmi 
pe pământ, având de desubt un sac 
cu pae, ear la cap, drept perină un 
săculeț cu paie; alt-ceva absolut ni
mic! Ei bine! poate că familiile pro
vocate vor să’și facă milă de bietele 
dămicele, cari să chinuesc; dar oare 
familiile române, sârbe etc. le-au che
mat la Arad ?!

Să trecem acum la esaminarea, 
respective alegerea învățătorilor cari 
să remână la curs, și cari nu, căci toți 
nu era posibil.

Nefiind destul de spațioasă sala 
preparată spre acest scop, ne duse
răm cu toții în curtea de gimnastică 
a liceului. Aici venind dl inspector 
reg. I. Gajdos, ne spuse pe scurt, sco
pul adunărei, și numai decât pur
cese la alegere; chemându’i pre fie
care după comitate.

Acum era ceva plăcut, a au ții pre 
dl inspector ocărând pre învețătorii 
tineri, pentrucă nu sciu limba ma
ghiară, numindu’i leneși și trândavi. 
Oare toți câți nu sciu limba maghiară 
sunt leneși ? Apoi începu a’i amenința 
cu suspendarea din oficiu picând: 
„majd fog maga sciu, ha kilbkbm az 
âllâsâb61,“ firesce că învețătorii răs
pundeau: „nu sciu d-le unguresce." 
Pre alții îi amenința, că nu’i va lăsa 
să depună esamenul de cualificațiune 
etc. etc.

După aceea începu a’i îndruma că
tră casă: pre unii pentrucă sciu un
guresce, pre alții pentrucă s’au insi
nuat prea târziu, pre alții pentrucă 
nu s’au insinuat de fel, etc. dar pen
tru aceea spese de călătorie nime n’a 
căpătat, nici chiar aceia, cari veni
seră din cottul N i t r a; ci toți s’au 
dus cum au putut.

Eată pentru ce s’au adunat învă
țătorii români la Arad, ca să fie es- 
puși scandalului!

Așa ne trebue, că nu ne-a silit 
nime, ci de bună voie ne-am dus, dacă 
n’am putut șede acasă!

Fie’i însă aminte fie-cărui învăță
toriu român cursul acesta, și pe vii
toriu șadă mândru și frumos acasă; 
chiar și în cașul când am fi siliți să 
mergem!

în fine a’și dori, ca venerabilul 
consistoriu aradan să binevoîască a ne 
concede ținerea conferențelor anuale, 
pe cari, din causa cursului supletor 
pentru limba maghiară le oprise.

Nicoliță.

De lângă Grisul alb, cu finea 
lui Iunie 1879. (Inspectorul reg. 
de scoale). Este cunoscut onorați- 
lor cetitori, că pe ce cale au fost a- 

aceasta vă rog, să le-o spuneți tutu 
rora.

— Dar a fost vorba, ^ise Mitrea.
„Da, ca să vă spun drept, răs

punse Mihu, așa în treacăt a fost; și 
dacă ni s’a potrivi flăcăul, apoi cum a 
fi voia lui Dumnețleu!

— Te înțelegem acum! grăi Se- 
mion zimbind, dar noroc să ai de gi
nere. Ce e drept, flăcăul nu e bogat, 
dar e flăcău, încât să’i fie satului cinste 
de dânsul.

„Nu’l cunosc, țlise Mitrea, dar așa 
se țlice prin sat.

— Eu îl cunosc, grăi earăși Si
mion, și ’ți-o spun din inimă.

Mihu sta buiguit între amândoi, 
privia cu îndoială când la unul, când la 
celalalt și nu scia ce să le țlică. El 
le dete mâna, îi petrecu pănă la poartă 
dar nu’și mai da samă despre cele 
ce face sau țlice.

Ar fi dorit să *vie cineva să’l în
trebe pentru ce au venit Mitrea și Si
mion; dar nimeni nu se arăta.' Se în
toarse dar în casă și începu să 
umble nedumerit în sus și în jos. Se 
simția cu totul alt om, 

visați învățătorii nemaghiari a parti
cipa la cursurile pentru limba maghiară?

Am însă să fac cunoscut onora- 
ților cetitori acea împregiurare, că 
în ce mod vrea domnul inspector reg. 
maghiar de scoale (Gajdos Jozsef) să 
tracteze pe învățătorii conf. mai vâr
tos pe noi Românii ortodocși.

Adunându-se învățătorii din șase 
comitate în țliua prescrisă pentru în
ceperea cursurilor pentru limba ma
ghiară la locul destinat în Arad, d-1 
inspector reg. maghiar de scoale în 
aceeași ții ținu mai ântâi o cuvântare 
din care ce e drept — fiind-că eu nu 
sciu limba maghiară— n’am înțeles alta 
decăt edes magyar nyelv. însă espli- 
cânduni-se și în limba română de 
cătră un învățător, pe lângă multe 
altele, ni se spune că: învățătoriu! 
care va sci limba maghiară, strigân- 
dui-se numele, să se arete că scie, 
după ce de loc va căpăta o adeve
rință (bizonyitvâny) că posede limba 
maghiară, și poate se o propună în 
anul acesta, și apoi va pute merge 
cătră casă După aceasta se strigă 
numele fie-cărui pe rând, însă puțini 
învățători se aflară să scie limba ma
ghiară dar totuși oare-cum d-1 inspec
tor îi cunoscea pre ochi acei învăță
tori, cari scieau unguresce; și așa 
mulți de silă căpătau adeverință și 
puteau merge acasă să propună limba 
ungurească.

Mai departe d-1 inspector pre 
unii învățători nu’i primia de oare-ce 
nu erau îmbrăcați după placul d-sale 
și le spunea, că nu sunt învățători și 
că. nu sunt vrednici să fie învățători; 
și așa se poteau duce mulți și de a- 
cestia cătră casă.

Apoi d-nul inspector mergea și 
mai departe. Erau unii învățători 
cam tineri, sau arătau cumva tineri, 
cărora le spunea d-nul inspector verde, 
că va ave grigea, ca unii ca aceia să 
nu fie mai mult învățători, și așa a- 
ceia earăși puteau merge acasă. Când 
ajunse la numele meu, eu încă am 
răspuns că nu sciu, însă d-nul inspec
tor îmi țlise că: majd megtanulok 
en tegedet", cam cu nisce vorbe apă
sate; din punctul acela apoi, mai 
mulți respundeau, că vreau se meargă 
cătră casă, eu însă n’am căpătat adeve
rința pănă la cinci țlile, când a venit dl 
profesor care avea să ne propună, a- 
tunci s’a cetit numele celor primiti, 
unde eu nu am fost îndus. Vățlând 
eu aceasta am mers la domnul inspec
tor, care’mi aruncă o adeverință în 
mână, însă nu numai mie ci la mai 
mulți, apoi a trebuit să mergem că
tră casă firesce pedestri, că banii în 
5 țlile ni se gătase.

Acum, de va face d-nul inspector 
aceea ce a țlis, ce va fi de mulți în
vățători, mai vârtos de cei tineri cari |

„Miron! își țlise el înseninat. Nu
mele e bun. Se vorbesce prin sat, că 
aș fi hotărît să’l iau de ginere în casă, 
că aș fi hotărît să’i zidesc de alături 
o casă. Câte nu mai scornesc oame
nii?.. Dar adecă pentru ce să nu fie 
cu putință... Hm! Cum ^ice Marta: 
poate că dacă ’l-aș cunoasce aș judecă 
cu totul altfel. Să înțelege că am fost 
cam pripit.

Și acum începu să dee cu soco
teală, că trebue să fie ceva de flăcăul 
acela, dacă Marta îl iubia. Vedea în 
gândul seu cum meșterii lucrează la 
casă, cum el însuși împarte porunci, ve
dea pe Marta cu copilul în brațe și auțlia, 
cum oamenii își țlic: se vede că o du
rează pentru Marta. îi părea că aude 
cum nepoții își povestesc; Așa și așa 
era pe vremea, când Mihu își luase 
ginere și’i zidise o casă.

Era un farmec nespus în toate a- 
ceste.

Mihu plecă spre ușe, dar când era 
se deschidă se opri și țlise:

„Nu! nu încă! să nu mă pripesc! 
Să văd mai nainte, să mai întreb, să 

absolvează preparandia cu succes bun ? 
De sigur vor fi foarte nenorociți. Sa- 
crificându’și viața și nisuindu-se să 
iasă bine cu studiile preparandiale, 
mai sperând și o sumuliță de bani 
în decurs de trei ani, în urmă, să 
remână pe strade! Sărmanii învățători!

I—n.

Vâlcele, 30 Iunie 1870. Presu
punând că locul ce ar pute ave ceva 
interes ar fi să fie noutățile despre 
Vâlcele și despre viața socială din 
acest loc, respective despre modul de 
petrecere al acelor ce s’au adunat aici 
spre a perde vara ori spre a’și des- 
morți închieturile. Eu îmi închipuesc 
că dacă aveam norocirea ca să Vă 
întâlnesc la plecare, obiectul comisi
unei ce ați fi avut plăcerea de a’mi 
da, ar fi fost ca să vă scriu ceva des
pre aceste; și astfel, eată, și pe nece
rute îmi iau voia a vă descrie ur
mătoarele.

în privința locului și a lucrurilor 
de aici, nimica nou; după cum’mi s’a 
spus toate sunt cum au fost și în anii 
de mai nainte, cu aceea deosebire 
poate, că timpul este mai frumos acum 
ca în anul trecut, și oaspeți sunt mai 
puțini ca de altă dată; necesariile și 
confortabilitățile simple și cam după 
sărăcie, însă destul de scumpe, cu 
deosebire cuartirele. Conposesoratul 
s’a îngrigiat de urcarea tacselor, însă 
de înbunătățirea adoptamentelor de 
băi, ’și a lăsat timp poate pentru veni- 
toriu; o deosebită critică merită băile 
de cadă, sau vane, cari sunt foarte 
primitive și lasă totul de dorit în 
privința estetică, respective a curățe
niei, și în privința practicabilității 
technice; de multe ori trebue se re
curgă omul la bieții locuitori de pre 
delături ca să le facă câte o scăldă- 
toare încălzită cu petrii arse, numai 
să nu rămână nescăldați. Aerul este 
destul de bun, și locul dela natură 
bine dotat cu frumsețe; promenada 
de scânduri foarte potrivită și de pre
ferit cu deosebire când se consideră 
din punctul de vedere al năravului 
ce au șlepurile damelor de-a mătura 
în urma piciorului și a răscoli pulbe
rea. Pot să se târăe hainele cât de 
mult că nu fac pulbere, și nici nu 
’și-ar aduce oaspeții aminte de ea, 
dacă nu ar fi prea mult dormitori 
și prea târțliu măturători galanții os- 
pătăriilor de pre marginile promenă- 
țlii. Apa e destul de bună pentru 
cură în cualitatea ei atât pentru be- 
ut cât și pentru scăldat, considerându-o 
firesce în mod laic după efect; cu 
destulire „Lobogăul" ar fi escelent 
dacă ar ave o scurgere ca să se poată 
înprospăta batăr din când în când, 
și prin urmare dacă nu ar fi cum 

mă mai chipzuesc, să mă încredințez 
mai bine, să’l văd apoi cu ochii mei.

Earăși începu să umble prin casă 
și să’și cumpănească gândurile.

Deodată fața lui se întunecă.
Vedea pe Cosma înaintea «a, și 

sufletul i se umplea de amărăciune, 
când se gândia că Cosma ar pute să 
țlică:

— Tot omul cu oameni de sama 
lui!

„Nu! își țlise Mihu, eu tot nu’mi 
dau fata după un cioban, mai bine să 
rămâe fată mare!

(Va urma).

* (Miorița, Cucul și Turtu
rica). în ședința din 23 Iunie a aca
demiei d. V. Alexandri comunică, că 
soirile ce a primit, literatura română 
are să fie în curând onorată din nou 
cu ocasiunea serbărilor latine din 
Francia; căci este anunțat, că se tra
duc în limba provensală două bucăți 
cunoscute Miorița și Cucul și 
Turturica.

este, ca așa cum ar fi putut să se 
facă.

în privința societății adunate, și 
a modului de petrecere aici, waceste 
sunt, și una și alta, de un conținut mi
cuț; precum am țlis mai sus, oaspeți 
sunt puțini, și petrecerile în speranță 
de-a fi poate mai târțliu; câți-va co- 
mercianți de prin cetățile din Româ
nia, și câte-va din Brașov, toți la 
olaltă cam jumătate față cu altă ju
mătate de Jidani de prin pregiur; pe
trecerea consistă în oarăle de cură 
dela 5—8 dimineața și dela 5 — 7 
sara, când o musică rea ungurească 
cântă csârdâs, și noi muncitorii pen
tru stomahuri de cură începem a 
tropoti pe scânduri nisuind fie-care 
cu pocalul în mână de câte 5—6 ori 
spre fântâna principală de cură și 
dela aceasta earăși înapoi; din când 
în când mai vedem și câte un baro- 
naș din săcuime, mulți poate cam 
golași, dară totuși tot magnați.

Obiectul de conservație în socie
tatea ungurească este, de când am 
venit aici, tot Vâradi și ear Vâradi; 
nu pot consuma de loc plăcinta; toți’l 
înjură.

Academia română.
Sesiune extraordinară.

Proces-verbal Nr. 18.
Ședința din 12 Iunie 1879.

Membrii presenți: D-nii Alecsan- 
dri Vasile, Aurelian Petre 8., Babeș 
Vincențiu, Bariț George, Caragiani 
loan, Crețulescu Nicolae, Fălcoian Ște
fan, Ghica Toan, lîașdeu Bogdan P., 
Hodoș losif, lonescu Nicolae, Laurian 
August Tr., Maiorescu Titu, Maniu 
Vasilie, Melchisedec P. S. S. Episcop, 
Odobescu Alecsandru, Chintescu Ni
colae Roman Alecsandru, Sion Ge
orge, Stefănescu Grigorie, Urechiă Va
sile A.

Președinte, loan Ghica.
Ședința se deschide la 9 oare 

a. m.
După lectura și verificarea pro- 

cesului-verbal al ședinței precedente, 
să comunică o epistolă a d-lui E. Pi- 
cot, prin care mulțămesce academiei 
pentru distincțiunea ce ’i-a făcut nu- 
mindu’l membrul seu onorar.

La ordinea țlilei continuarea dis- 
cuțiunei statutelor.

înainte de-a întră în desbaterea 
articolului ce vine la rând, d. Chin
tescu luând cuvântul, Ș.ice că i se 
pare cumcă art. 22 care s’a votat nu 
e pe deplin complet; căci nu se pre
vede nimica ce să se facă în cas când 
unii membrii ar absenta mai mulți 
ani. De aceea crede că aci ar fi lo
cul a se adăoga un aliniat.

D. vice-președinte provoacă pe 
dl Chintescu, ca să presente un amen
dament spre a se pute lua la desba
tere.

D. Hodoș țlice că aceasta nu poate 
întră în previsiunile statutelor; aduce 
aminte că nici în statutele vechi n’a 
esistat ci s’a prevăzut în regulamen
tul dela 1868.

D-nii Babeș și Odobescu susțin 
că această cestiune trebue reservată 
pentru regulament. Cașuri, în adevăr 
pot șă se presente, dară rămâne Adu
nărei totdea-una latitudinea de-a le 
regulamenta. La articolul acesta însă 
nu admite a se adăoga nimica.

La discuțiunea art. 23 relativ la 
calitățile ce se cer membrilor acade
miei la alegere, d. Hașdău țlice că i 
se pare prea, mult a se cere opere 
și activitate literară totdeo
dată:^ cea din urmă espresiune cu- 
pnn^ând tot înțelesul i se pare de 
prisos cuvântul opere; căci se poate 
oarte bine ca cineva să- se distingă 

P.vinw ° activitate literară sau scien- 
tihcă chiar fără a publica opere, cu 
atata capacitate încât să fie demn de 
a n membru al academiei; poate să 



fie cineva erudit și să aducă serviții 
in sciință, și fără să fi produs opere. 
In cele din urmă admite și cuvântul 
de opere, dară după aceasta să se 
pună sau in loc de și. In acest sens 
d-lui și depune un amendament.

D. Chintescu ^ice, că opiniunea 
d-lui Hașdeu i se pare străină: nu’și 
poate închipui în timpii moderni, ca 
cine-va să fie erudit fără a’și mani
festa sciință prin vre-o operă scrisă; 
o erudițiune, care nu produce, nu poate 
fi de o considerațiune așa de mare 
încăt sa i dea titlul de preferență în 
academie.

D. Stefănescu declară, că se u- 
nesce cu redacțiunea din proiect, înse 
în loc de literară și sciintifică 
să se ^ică literară sau sciinti
fică: propune un amendament pen
tru această redacțiune.

D. Roman ^ice că argumentele 
câte s’au adus pro și contra nu’i 
pot clarifica încă pe deplip. D-lui crede 
că pot să fie bărbați cari, de n’au 
putut face sau scrie opere, dară cu o 
activitate manifestată în deosebite mo
duri, pot să se facă de-a fi aleși mem
brii ai academiei. D-lui citează anume 
câțiva bărbați însemnați în Ungaria 
cari în adevăr n’au făcut opere, dară 
au ajuns membrii la academie în consi- 
derațiunea activităței lor publicistice.

D. Aurelian ^.ice că trebue să ne 
referim la esemple mai bune, la aca
demiile popoarelor mai civilisate: apoi 
să avem în vedere scopul primordial 
al înființărei societăței academice, și 
statutelor ei primitive, cari cu drept 
cuvânt pretind ca membrii să se des- 
tingă prin cunoscințele productive; prin 
urmare, susține redacțiunea cu amen
damentul d-lui Stefănescu.

D. Babeș dice d-lui a fost a- 
cola care a propus in comisiune să fie 
aprețuită și activitatea literară sau sci- 
entifică. Ideea și intențiunea ’i-a fost 
chiar cea pretinsă de d. Hașdeu; se 
declară mulțămit dacă în acest înțe
les se va primi testul comisiunei, dară 
și mai mult ’i-ar plăcea ca și să se 
înlocuiască în ambele locuri cu sau.

D. Maniu nu se împacă cu teo
ria, că numai prin opere publicate 
poate să aibă cineva titluri spre a fi 
ales; sunt savanți cari n’au publicat 
nimica; dară cu toate aceste, sau ca 
profesori, sau ca oratori, sau ca co- 
lectanți de documente și materiale 
importante, pot să facă onoare adună- 
rei de ar fi chiemați în sinul ei. Nu 
e bine să se arate o rigoare escesivă, 
ci a se lăsa academiei facultatea de 
aprețiare. Se pronunță pentru amen
damentul d-lui Hașdeu.

D. Sion cere a se face distinc- 
țiune între opere și activitate: 
nu înțelege ca această din urmă a- 
decă activitatea întriun mod specula
tiv sau fantastic, fără opere serioase 
și de valoare, să dea titlul cuiva spre 
a fi ales membru al academiei. Ci- 
teasă ca esemple oameni cu activitate 
literară foarte sgomotoasă, dară cari 
cu toate aceste n’au făcut nimic se
rios, nici un serviț util limbei sau li- 
teraturei. De aceea d-lui ar fi dispus 
a propune un amendament mai rigo- 
ros; cu toate aceste, vexând că adu
narea e destul de luminată, cere în
chiderea discuției prin punere la vot 
a articulului.

D. Laurian dice despre redac- 
țiunea acestui articol i se pare în a- 
dever inutil a mai discuta, dară cere 
ca, înainte de a se pune la vot, să 
se completeze adăogendu-se: „și can 
totodată să bucură de „o viață res
pectabilă." D-lui ține la prescnpțiu- 
nea aceasta care figurează în vechile 
statute: afirmă că nu trebuie să se 
înlăture valoarea principală a persoa
nei ce s’ar pune la alegere ; crede că 
academia e datoare să manțină această 
prescripțiune in toată puterea sa. e 
aceea propone un amendamen sus 
ținut de d-nii Hodoș și Chintescu.

D. Hașdeu ^ice că asemenea pre
scripțiune putea să aibă loc in s a u 

tele vechi. Acuma înse când corpul 
acesta este constituit, ar ave aerul a 
spune că s a făcut vre-un pecat care 
n ar trebui să se repete. D-lui nu scie 
să se fi ales cineva fără viață re
spectabilă și nici se teme a se face 
în viitoriu vre-o alegere atât de ne
fericită încât să aducă desonoare cor
pului. Pentru aceasta aduce aminte pe 
Solon care când fu întrebat de ce în 
legile sale nu prescrie o penalitate 
pentru paricidi a respuns, că e de pri
sos, fiindcă nu se poate închipui po
sibilitatea unei asemenea crime. De 
aceea este contra acestui amenda
ment.

D. Babeș arată că propunerea a- 
ceasta s’a desbătut și în comisiune 
cu toată seriositatea; maioritatea înse 
n’a admis idea d-lui Laurian pe con
siderațiune, că nici trebuie să se pre
supună că doue treimi din academie 
ar pute alege un membru de o mo
ralitate nesuferită; apoi și natura e- 
lastică a conceptului de probitate 
poate să provoace confusiune în apli
carea sa. Crede că aceste considera- 
țiuni recomândă susținerea redacțiu- 
nei proiectului.

D. Maniu de și aprețuesce pre
misele d-lor Hașdeu și Babeș, totuși 
nu vede nici un - inconvenient în pro
punerea d-lui Laurian. A cere probi
tate și viață respectabilă dela un can
didat este cea ântâiu considerațiune 
ce trebuie să o aibă în vedere un 
corp care representă o instuțiune 
de stat. De-aceea nu vede pentru 
ce s’ar respinge amendamentul propus.

D. Alecsandri ^ice că cu amen
damentul ce se propune s’ar crede 
că se lucrează la un codice penal. 
Se vorbesce de probitate și de viață 
respectabilă dară cum se măsură și 
cum se judecă aceasta? crede că cor
pul aceata e destul de serios pentru 
ca să apresuiască lucrurile la alegeri. 
Apoi trebuie să se aibă în vedere că 
la asemenea cașuri, operele, produce
rile geniului și ale spiritului, eară în 
viața privată aduce pe un om în si
nul unui corp savant. Conchide a ^ice 
că nu e de demnitatea academiei a 
primi asemenea propunere.

D. Sion, în urma preopinentului, 
face o singură obiecțiune, că dacă nu 
s’a admis prescripțiunea de espulsiune 
a unui nou membru, în cașuri nefe
ricite, e de prisos a se face o pre
scripțiune de asemenea natură, la in
troducerea unui membru în sinul a- 
cademiei.

Se cere închiderea discuțiunei și 
se admite.

Se pune la vot mai ântâiu amen
damentul d-lui Hașdeu, și se res
pinge.

Se pune la vot amendamentul 
d-lui Stefănescu admis și de comi- 
misiune, și se admite.

Se pune la vot amendamontul 
d-lui Laurian și cade.

Art. 23 rectificat, cu amendamen
tul menționat al d-lui Stefănescu, se 
adoptă de maioritate.

Art. 24 se admite fără discu- 
țiune.

La art. 25 relativ la discursurile 
de recepțiune, d. Stefănescu cere a se 
șterge cuvântul de preferență, ca 
recipiendul să poată trata în libertate 
ori-ce subiect, fără a fi îngrădit la ra
murile desvoltărei naționale, căci dacă 
de esemplu, un om de sciință ar voi 
a trata un subiect de sciință pură, să 
o poata face fără împedecare.

D. Aurelian nu se unesce cu pro
punerea d-lui Stefănescu. Scopul în
ființărei societăței academice a fost de 
a cultiva limba națională și a studia 
țara. Comisiunea dară cu drept cuvânt 
și bine a propus ca cuvintele de re- 
cepțiune să se facă cu preferență pen
tru lucrări privitoare la țara noas
tră. Cu aceasta nu vede a se înțelege 
ca membrii să nu trateze subiecte în 
afară de acele ale țerei, susține însă 
că avem lipsă de lucrări privitoare 
la România, atât în sfera literară cât 

și în cea scientifică, că Acadnmia tre
buie să accentueze preferență sa pen
tru lucrările de interes local.

în urma acestor lămuriri, adu
narea consultată, admite articolul.

La discuțiunea art. 26, d. Chin
tescu, luând cuvântul, ^ice că acest 
articol îl află de prisos. Nu înțelege 
latitudinea ca un membru dintr’o sec
țiune să poată fi chiemat a lucra și 
în altă secțiune. Ori e serioasă îm
părțirea în secțiuni, ori nu; dacă e 
serioasă, trebuie ca fie-care să lucreze 
cu compentență în secțiunea sa. Altfel 
nu vede decât confusiune.

D. Maiorescu aduce aminte că a- 
vem o singură academie împărțită în 
3 secțiuni; pe când fie-care, dacă ne 
am pune în situațiunea institutului 
francez, ar forma o academie sepa
rată. Apoi în Francia seim, că unii 
membrii, pentru universalitatea cuno- 
scințelor lor, sunt membri în mai multe 
academii. Ori cât de specialisate fiind 
sciințele, totuși se află bărbați cari se 
disting în mai multe ramure; poate 
un om de litere să serve cu folos la 
o secțiune de sciințe sau de istorie și 
vice-versa. D-lui în secțiunea literară, 
de esemplu, ar ave necesitate a con
sulta pe unii din membrii secțiunei 
istorice sau de sciințe, atunci de ce 
să fie împedecat? Nu e bine să lu
creze secțiunile în mod isolat, ci pe 
cât se poate să ajungă la o unitate; 
și ori-ce înlesnire a acestei unități o 
crede ca bine venită.

D. Stefănescu e de părerea d-lui 
Chintescu. Tocmai fiindcă sciințele sunt 
specialisate, crede că n’am pute fi uni
versali; și când cel competent în li
teratură, de esemplu, s’ar amesteca în 
sciințe fără competență n’ar face de
cât încurcături. De aceea, d-lui, spre 
a împăca pe toți, propune un amen
dament în cuprinderea următoare: 
„După cuvintele: unei alte sec- 
„țiuni, să se adaogă cuvintele: spre 
„a lua parte la lucrările sale, 
„înse numai cu vot consulta- 
„tiv, în loc de-a face tot-odată 
„parte și din acea.8

D. lonescu, analisând propunerea 
d-lui Stefănescu, o combate cu mai 
multe argumente. După redacțiunea 
proiectului vede o idee fericită ca la 
lucru să se împreune mai mulți; apoi 
că totdea-una este o maioritate care 
chiamă pe alții spre conlucrare. Nu 
crede că din această conlucrare poate 
să resulte vre-o perdere, un om de 
sciințe într’o congregațiune istorică 
poate să și profite și să fie și ascul
tat. Nu vede nici un pericul întru a- 
ceasta, și de aceea se pronunță con
tra d-lui Stefănescu.

D. Roman ^ice că fără a se ocupa 
de presupunerea perturbațiunilor ce 
s’ar aduce în secțiuni cu acest dispo- 
sitiv, totuși îl crede de prisos. Se u- 
nesce cu d. Chintescu spre a se su
prima acest art’cul.

D. Hodoș aprobă redacțiunea pro
iectului, înse cu adăogirea propusă de 
d. Stefănescu.

D. Alecsandri șlice că ținta aca
demiei este de-a respândi luminile, 
ori-ce secțiune crede că este focar de 
cunoscințe, și toate împreună nu pot 
să aibă decât un scop și un resultat, 
lumina. Nu vede nici un pericul, nici 
un inconvenient, de-a se chema un 
membru dela o secțiune la alta, mai 
ales când se poate să fie un spirit uni
versal care e nevoe chiar de-a fi con
sultat și ascultat.

Se cere închiderea discuțiunei și 
se primesce.

Se pune la vot amendamentele 
d-lor Chintescu și Stefănescu, și se 
resping cu maioritate. Redacțiunea pro
iectului se admite.

La art. 27 d. Sion observă că aici 
ar fi locul să se pună o sancțiune care 
să prevadă ca membrii ce nu vor veni 
la oara ficsată pentru ținerea^ ședin
țelor să piardă dreptul la diurnă. Dară 
observându-se că aceasta e cestiune 

de regulament, d-sa renunță ia pro
punere, eară articulul se votează cu 
foarte mici rectificări.

La art. 28 d. Laurian observă că 
earăși nu se prevede nici o sancțiune 
pentru cașurile când membrii nu și-ar 
îndeplini sarcinele. Se observă că e 
cestiune de regulament și articulul se 
votează cu unanimitate.

Vice-președinte: G. Bariț.
Secretar ad-hoc: G. Sion.

Varietăți.
* (Denumiri). S’a numit caplanimi

litari clasa 2 în reservă: Petru Ostate, 
paroch în diecesa greco-catolică a Gherlei; 
Ilie fiica, paroch în diecesa greco-orien- 
tală a Aradului; Dimitrie M i c u alias C 1 a i n* 
paroch în archidiecesa gr. cat. a Blajului.

* (Transferare). Locotenentul Pa
vel Munteanu supracomplet în reg. de in
fanterie Nr. 31 se transferă dela detașarea 
sa earăși la regiment.

* (Necrolog). Nicolae Florea 
Orghidan, comerciant și membru al 
gremiului și a mai multor societăți 
de binefacere a trecut din viața pă
mântească înpărtășit cu st. taine în 
30 Iunie st. v. la 4 oare după prân^ 
în etate de 87 de ani.

Cu profundă durere aduc aceasta 
la cunoscință triștii fii și fiice Maria 
ved. A Georgiu, Carolina mări
tată V. Ștefan, Elena măritată G. 
Georgiu, Vasilie, Alecsandru, 
Zinca măritată N. M i h e 1 ț a n, Eu- 
fr o s i n a măritată St. B1 e b e a, ve- 
duvul ginere I. T i p e i u, nepoți, ne
poate, strănepoți și strănepoate.

Remășițele pământesci ale răpo
satului se vor înmormânta Luni în 2 
Iulie st. v. la 3 oare după prân<J din 
strada Ciocrac, Nr. 1530 în cimite- 
riul bisericii St. Nicolae din suburbiul 
Scheiu.

Brașov în 30 Iunie st. v. 1879.
* (Mulțămită publică). Di

recțiunea scoalei capitale române gr. 
or. din Zernesci își ține de plăcută 
datorință a esprimă adânca sa recu
noscință tuturor acelor domni și doamne, 
cari ne onorară cu presența la esame- 
nele de vară ținute în 17 luniu a. c. 
st. v. cu elevii și elevele dela aceasta 
scoală sub presidiul meritatului domn 
George Belisimus, directorul scoalei 
capit. rom. gr. or. din Brașov ca co
misar protopopesc, și în special prea 
stimaților domni Nicolau Străvoiu 
advocat și deputat dietal, Nicolau 
Penciu jude reg. cerc. Nicolau Ga- 
roiu advocat și loan Gogonea pro- 
visor, cari prelângă onoarea, ce ne-au 
făcut cu presența d-lor în tot decur
sul esamenelor, au binevoit a dona 
parte o sumă frumoasă de bani parte 
cărți de scoală pentru a se distribui 
ca premii elevilor cari s’au distins prin 
moralitate și diligență.

Primească dar toți aceștia mul- 
țămita cea mai sinceră pentru inte
resul arătat față cu școala și ofertele 
aduse întru promovarea învățământului.

Zernesci în 25 luniu 1879.
Direcțiunea școlară.

* (Cursul învățământului 
limbei maghiare). în urma cer- 
culariului Escelenței Sale d-lui minis
tru de culte și instrucțiune publică 
dto-26/5 Nro 13620 a. c. învățătorii ro
mâni din patrie s’a adunat în consi
derabil număr de 240 la cursul pen
tru învățarea limbei statului în Cluj.

Acesti’a s’au întrunit în societatea 
„Reuniunea autodidactică“, ce are de.scop 
perfecționarea învățătorilor în sciințele 
pedagogice și progresarea în ceialalți 
râmi de sciințe.

* (St e aua Dobrogei) este nu
mele unui ^iar fundat în noua pro
vincie a României. Acest ^iar apare 
în Tulcea cu următoarea programă:

„Steaua Dobrogei" va ave mi
siunea de a se ocupa esclusivamente 
numai de interesele și afacerile locale



adecă de acele interese și a faceri, care 
■ vor fi relative la înflorirea comerciului, 
la încurăgiarea industriei, la desvolta- 
rea instrucțiunii publice, la pogresarea 
agriculturei ce stă în amorțire și caro 
n’a luat nici avent din starea primi
tivă ; în fine se va ocupa — £icem 
—de tot ce ar pute să dea resultate 
folositoare tuturor afacerilor de interes 
general.

Aiud); În 1 Aug. și 2 Septemvre imob. lui | genți și anume: în Tohanul-vechiu,
luon Molnăr în Boroșneul-mare (ju
dec. cerc. Sângiors); în 30 Iulie și 30 Au
gust imob. lui luon și Măriei L u t s c h (trib. 
Bistrița); în 2 Septemvre imob. Catarinei 
Gross în Roșia; în 25 Iulie imob. Iui 
Francisc în Sibiiu (trib.); în 30 Iulie 
și 30 August imob. lui Mihail Oprea în 
Laborfaleu (judec, cerc. Sângiors).

Soiri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 14 luliu n. Ministrul Stre
mayr fu ales cu unanimitate incuria 
primă a proprietarilor mari din Bu
covina. „Presse* comunică din Sofia 
intrarea solemnă a principelui Alec
sandru.

Berlin, 14 Iulie n. „Monitorul* 
publică denumirea ministrului May- 
bach de șef al oficiului imperial pen
tru drumurile ferate, a lui Hoff- 
mann de ministru al comerciul, a 
lui Putkamer de ministru al in
strucțiunei și a lui Lucius de mi
nistru al agriculturei.

London, 14 luliu n. Secretariul 
de stat Bourke declara, că cabinetul 
rusesc a desmințit, că operațiunile la 
gurile Atrecului ar ave de scop o îna
intare cătră Merw.

Nr. 133 presid.
CONCURS.

Pentru ocuparea postului 
vățătoreasă la scola comunală

1—3

de 
de

1D- 
fe-

tițe din opidul Hațeg se deschide 
prin acesta concurs cu terminul pănă

Vestemu, Spinu și Lisa, la fie care cu 
salariu anual de 300 fl. și la cea din 
urmă un post de învețătoriu secun- 
dariu cu salariu anual de 180 fl. la 
toate cortel și lemne de foc.

La Orlat stațiunea de învețăto- 
reasă cu salariu anual de 300 fl, 
pentru cortel 16 fl. 80 cr. și 9 orgii 
de lemne.

Cei ce doresc a primi vre-una 
din aceste stațiuni au a substene su
plicile lor instruite cu documentele 
necesare pănă în 30 luliu st. n. a. a. 
la „comitetul a d m i n i s t na ti v d e

fondul scolastic al foștilor 
grănițeri din regimentul ro
mân I. în Sibiiu*.

Sibiiu în 10 Iulie 1879.

în 4 August 1879 se va ține 
fața locului a 2-a licitație esecutivă 

a bunului Avrig (Freck), în apro
pierea Sibiiului. La această împregiu- 
rare se fac atenți toți iubitorii de o

in

la 15 August 1879 st. n.
Emolumentele sunt:

în bani 400 fl. v. a. și cuartir. 
Doritoarele de-a competa la acest

post au a’si așterne concursele sale 
bine instruate cu documentele rece- 
rute și cu deosebire despre cunoasce- 
rea limbilor patriei române și ma
ghiare la scaunul scolastic comunal 
în Hațeg.

Dela presidiul magistratului o- 
pidan.

Hațeg în 7 Iulie 1879.
Vots m. p., 

presid. sub.

te

Nr. 157-1879. 2-3

frumoasă economie de parc.
Condițiile se pot vede la tribu

nalul din Sibiiu ca for pentru cărțile 
funduare. [30] 2_3

Depuneri de capitale (
pentru fructificare C

se primesc la institutul subsemnat: 
cu S1/^ interese fără denunciare, putendu-se ridica depunerea ori- ( 

când la moment; • j

Posta din urmă.
„Deutsche Zeitung* în nrul seu 

de duminecă, cu privire la scanda- 
lele din Ungaria învinuind greu rasa 
maghiară de nedreptățile făcute Nem
ților, Slavilor și Românilor, prorocesce 
că se poate, ca nu numai soartea lui 
Tisza să fie sigilată, dară să vină și o 
catastrofă preste Ungaria, mai mare 
decât o schimbare de sistem.

CONCURS.
în urma înaltului ordin consi

storial dto 24 Maiu 1879. Nr. 1386. 
B. prin aceasta se escrie concurs pen
tru parochia de classa a III Șasa- 
Lupșei, protopresbiteratul Lupșei, cu
terminul pănă în 29 luliu a. 
care ții va fi și alegerea.

c. în

Bursa de Viena
din 14 Iulie n. 1879.

Metalicele 5°|0...........................................
împrumutul de stat din 1860 ....
Argint . ..... . . . .
Valuta nduă imperială germană .
London . . .........
Galbin .....................................................
Napoleon d’aur (poli) .....................

67 15
126 25

56
115

5
9

75
80
47
20

Economic.
Sibiiu, 11 Iulie n. Pro hectolitră: Grâu, 

fl. 4-50—5.30; Grâu secăreț,fl. 3.60—4.20; Secară 
fl. 2.80—320; Orzfl. 3.10—3.20: Ovesfl. 1.90—2.30. 
Cucuruz fi .2.80— 3.20 ; Mălai u fl. 4.50—5; Cartofi fl* 
1.25—1.30; Semență decânepăfl.5—6; Mazere 
fl. 6—6 50; Li n te fl.9 — 9.50; Fas o le fl. 4 50—5; pro 
50 chilo: Faină de pâne fl. 3.50; Slănina fl. 25—30 ; 
Unsoare d e porc fl.25—27.50; Seu brut pro 50chilo 
fl. 16; Seu de luminări fl. 22.50—; Luminări 
de seu 50 chilo fl. —.—28; SSpunfl. 20—.— ; Fen 
50chilo fl. 0.50— 0.60.: C ânepăpro50chilo fl . 32—34- 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3.— 
Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită 40—44 cr.; Carne de vițel 35—40 cr 
carne de porc 36—40cr.; carne de berbece 
28 cr.; oauS 10 de 20 cr.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni •• în 29 Iulie și 30 Aug. 
imob. lui luon Fodony și soți în Poieni 
(judec, cerc. Hațeg); în 6 August și 9 Sep
temvre imob. lui Ștefan B. Veres în B a- 
cîfaleu; în 3 August și 16 Sept. imob. 
moștenitorilor după Petru Wallmer în 
Brașov (trib.) în 19 Iulie imob. lui Pa
vel Salmen în Amnaș (trib. Sibiiu); în 
31 Iulie și 30 August imob. lui Zacharie 
Lenghel și soției sale în Capnicbaia 
(judec, cerc. Șomcuta-mare); în 25 Iulie 
imob. lui Țilica Veres și soției sale în 
Dengheleag (judec, cerc. GherlaJ ; în 25 
Iulie și 26 August imob. lui Simion Van
cea în Mezosăly (trib. Turda); în 4 Au
gust și 4 Septemvre imob. lui Nicolae Ma
tei în Batin (judec, cerc. Gherla); în 29 
Iulie și 30 August imob. lui Onuț Bruzla 
în Odorheiu (trib. Ibașfaleu); în 13 Au
gust și 13 Septemvre imob. lui Natu Dirlă 
în Boș a (trib. Cluj); în 7 August și 6 Sept, 
imob. lui luon Bokor jun. și sen. în Hu
nedoara (judec, cerc.); în 23 Iulie imob. 
lui luon Gazda în Sântimre (judec, cerc.

sau

Emolumentele sunt: 
a) folosirea cimiteriului, 
b) dela 200 case o ții de 
20 cr. în bani și 
c) venitele stolare regulate

clacă

prin
sinodul parochial, cari toate compu- 
tate în bani dau un venit anual de 
400 fl. 60 cr. v. a.

Doritorii de-a ocupa această pa
rochie au a’și așterne petițiunile in
struate în sensul statutului organic și 
a disposițiunilor provisorice din 1873, 
Ia subsemnatul pănă în terminul in
dicat.

Ofenbaia, în 22 Iunie, 1879.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Lupșei.
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Danciu m. p., 
adm. prot.

Nr. 819—1879.

(OX (LHS.
2-3

Pentru ocuparea stațiunei învăță- 
toresci la școala confesionlă gr.-orient. 
din opidul Uiei mureșane, în proto
presbiteratul Iliei-mureșane, se des
chide prin aceasta concurs cu termi-
nul

lei

pănă la 29 Iulie a. c.
Emolumentele sunt:

1. Salariu anual cu 250 fl. v. a.
2. Cuartir liber în edificiul scoa- 

împreunate cu grădină de legumi.
3. 2 orgii de lemne de încălzit.
Concurenții vor eve a’și așterne 

suplicele lor bine instruite conform 
statutului organic la adresa subscri
sului pănă la terminul sus însemnat.

Se poftesce, ca doritorii, cari vor 
s? ocupe această stațiune, se fie cân
tăreți buni, și se cunoască limba ma
ghiară.

Gurasadului, 20 Iunie, 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Alecsiu Olariu m. p., 
adm. protopresbit.

Nr. 566—1879.

CONCURS.
2-2

La scoalele grănițăresci sunt de 
oferit 4 posturi de învățători diri-

Redactor respun^etor: Nicolau Cristea.

r cu 6% interese sub condițiunea de-a se denuncia institutului ridica- 
rea depunerii cu 3 luni înainte;

k cu 6’/2°/o interese sub condițiune de-a se însciința ridicarea cu 6 
j luni înainte.
te Interesele încep cu (liua, care urmează după diua depunerei capita- 
? lului și înceată cii ^iua premergătoare dilei, în care se ridică depunerea 
J cu acel adaus înse, că numai după acele capitale se dau interese, care 
k stau depuse la institut cel puțin 15 (Iile.

. La dorința deponentelui se pot stabili în (liua depunerei capitalului 
te și condițiuni speciali de esolvire, cari se înseamnă apoi în libel și în 
P cartea depunerilor institutului. în atare cas restituirea depunerei urmează 
te după aceste modalități speciali.
k Depunerile trimise prin postă pe lângă comunicarea adresei depo- 
$ nentelui se resolv tot de-a-una în (liua primirei.
te Asemene se pot efectul prin postă anuncieri și ridicări de capitale.
k Sibiiu, 11 luliu 1879.

f „Albina,*
[31] i—i Institut de credit și de economii.

T

te

4 
te

Neoplanta. 
1875. 

Medalia de argint.

II 11

ir

11

Seghedin.
1876.

Medaliă pentru merite.
ir

OLOPOTE
DE TOATĂ MĂRIMEA

pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.
Cu deosebire^ recomândă clopotele găurite, inventate de dânsul, a căror 

sunet este mai adânc decât acelor de construcțiunea vechie și care, fiind de 100 punți 
sunt asemenea celor de 140 punți de construcțiunea vechie.

Se află totdeauna in deposit clopote, dela mărimea cea mai mică pană la 50 
chilogr., precum și de proasce portative și de mână.

Se recomandă pentru comande cât de multe

[27] 3—12
Antonie Aovotny

în Timișoara.

UMRATH & COMP, in PRAGA,
fabrică de mașini agricole,

se recomandă prin specialitățile lor renumite prin o «seculare foarte solidă, 
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

mașinilor de treerat cu brațe si cu vârtej
pentru 1 pănă 8 cai sau boi, ’ J

atât locomobile cât și stabile. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse: 

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru 
sdrobit etc. etc.

Cataloage ilustrate în limbile țârei gratuite și franco. [14] 26

Editura și tipariul tipografiei archidiecesane.


